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ПРЕСКЛИПИНГ 

17 май 2021 г., понеделник 

www.bnr.bg, 16.05.2021 г. 

https://bnr.bg/radiobulgaria/post/101468272/veroatno-udaljavane-na-izvanrednata-

epidemichna-obstanovka-s-edin-mesec  

 

Вероятно удължаване на извънредната епидемична обстановка с един месец 

 

Здравните власти планират удължаване на извънредната епидемична обстановка до 

края на юни, каза пред bTV държавният здравен инспектор доц. Ангел Кунчев. Той 

обясни, че без подобна стъпка много от противоепидемичните мерки няма да може да 

се прилагат. Инспекторът каза още, че зелените коридори ще останат. Освен това ще 

бъде облекчено раздаването на ваксините срещу коронавирус за личните лекари, за да 

няма повече струпвания пред Столичната здравна инспекция. Общопрактикуващите 

медици занапред ще получават толкова количества от препаратите, колкото заявят, 

подчерта доц. Ангел Кунчев. „От края на май доставките на „Файзер” се увеличават 

двойно, което ще даде възможност да удовлетворим почти 100% техните заявки”, 

коментира той. 

 

www.bnt.bg, 14.05.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/rektorite-iskat-sami-da-reshavat-dali-studentite-da-uchat-

prisastveno-ili-distancionno-1155878news.html 

 

Ректорите искат сами да решават дали студентите да учат присъствено или 

дистанционно 

 

Елиана Димитрова 

Национално-външно оценяване след 10-и клас ще има, каза днес просветният министър 

проф. Николай Денков, защото то е заложено по закон. Той ще разговаря със здравния 

министър да се разреши на ректорите сами да решават дали студентите да учат 

присъствено. Това стана ясно след среща с председателя на Съвета на ректорите проф. 

Анастас Герджиков. 

След кратката среща на министъра и ректора на Софийския университет стана ясно, че 

ректорите искат присъствено обучение на студентите, което да се въвежда по тяхно 

решение. 

"Където има възможност, там където е необходимо да възстановим всички лекции и 

упражнения. Това трябва да бъде решение на висшите училища, защото студентите, 

които не са от същия град казват, че могат за последния месец да си осигурят квартири, 

затова нека да има такава възможност, но да не е задължително", каза председателят на 

Съвета на ректорите проф. Анастас Герджиков. 

Проф. Денков обеща да съдейства пред здравния министър. Колкото до връщането на 

всички ученици в клас - вървят разговори със социалните партньори и се очаква 

решение на здравния министър. Министър Денков коментира и настояването на някои 

родители и десетокласници да няма изпит след 10-и клас. 

"Външно оценяване за 10-и клас трябва да има по закон, никой министър не може да 

отмени закона. Миналата година с решение на Народното събрание имаше еднократна 

отмяна, но тази година нито е поставено такова искане. Така че категорично НВО ще 

има и никой не може да си позволи да го прескочи", каза министърът на образованието 

и науката проф. Николай Денков. 

http://www.bnr.bg/
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Колкото до края на учебната година за 1-и до 6-и клас, която по заповед с удължена с 

две или три седмици, министърът каза, че до дни ще се излезе с решение ще бъде ли 

наистина така. 

 

www.bnt.bg, 14.05.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/prof-vitanov-indiyskiyat-shtam-e-na-nashite-granici-pusnem-li-

go-vatre-spokoistvieto-shte-svarshi-1155846news.html 

 

Проф. Витанов: Индийският щам е на нашите граници - пуснем ли го вътре, 

спокойствието ще свърши 

 

Третата вълна отмина, то се вижда. Излизаме от зоната на турболентността и влизаме в 

зоната на хаоса, където нещата са по-контролируеми. Това заяви в сутрешния блок 

"Денят започва" по БНТ проф. Николай Витанов, математикът на Националния 

оперативен щаб. 

Прогнозите са добри, благоприятният сценарий тази година, за разлика от миналата, не 

беше дестабилизиран по празниците, тоест ние си бяхме на 1200 преди празниците, 

паднахме на 1000, сега падаме на 500, посока 300 и 100, ако внимаваме, смята проф. 

Витанов. 

Не трябва много да се уповаваме на сезонния ефект, защото гледате какво става в 

Индия и там температурите са високи, допълни той. 

Индийският щам е на нашите граници, пуснем ли го вътре - спокойствието ще свърши, 

защото щитът ни е още 40%, тоест има 60% от хората, които са податливи, а то е 

достатъчно да се вдигне още една вълна. 

Проф. Витанов коментира и работата на Националния оперативен щаб. 

Когато бяхме при министър-председателя, той ми каза един път седмично да ходя на 

брифинги и аз мълчаливо не изпълних това нещо, защото знаех, че в момента, в който 

се появя там, ще почнат едни такива работи... Трябва да знаете, че в тези 14 месеца аз 

седях в окопа, а в гърба ми се стреляше от тези, които трябваше да пазя. Имаше някои 

мои колеги, които се опитваха да изместят Витанов, ходят приказват, разговарят. Да, 

ама Витанов всеки ден си дава прогнозите, началниците гледат и така - ето ме тук! Сега 

ме обвиняват, че съм ги изоставил в труден момент точно тези, които ми стреляха в 

гърба. Аз излизам от окопа, влизайте вие, изкарайте 14 месеца с такава точност, 

отблъснете 2 - 3 вълни и тогава ще говоря с вас. 

Никога не съм се борил за слава, вашите хора добре знаят как се взима интервю от мен 

- не е много лесно, категоричен е математикът. 

Славата за мен никога не е била самоцел, не съм искал да правя политическа кариера, 

да ставам депутат, въпреки че ми предлагаха. Рано ми е да ставам депутат, това е 

мръсна работа според мен. 

Мястото ми в Националния оперативен щаб е свободно, който иска да го заема, 

подчерта математикът. 

Има си ново правителство, нов министър-председател, той трябва да организира 

управлението на кризата, по принцип водещо в управлението на кризата е здравното 

министерство. Аз никога не съм давал съвети на политици. На хората ще кажа, че 

каналът във Фейсбук ще остане отворен и те ще получават информация от там. 

В момента щитът срещу заразата расте и ако вървим така, след 60 и няколко дни ще 

стигнем 70% обхват на щита от изградилите имунитет, обясни проф. Витанов. 

Обаче - този имунитет не е вечен и ако ние плеснем с ръце и се прегърнем, той ще 

започне да намалява поради факта, че антителата си заминават тоест от 70, той ще 
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стане 60 - 50 - 40% и отново може да се получи някаква следваща вълна наесен, ако не 

внимаваме. 

В момента ние доста сме ограничили вируса, ако внимаваме, лятото ще е спокойно, 

смята математикът. 

Според проф. Витанов около 1 милион и 600-700 хиляди са тези, които са се срещнали 

с вируса у нас. 

Вирусът мутира натам да отслабва, но да става по-прилепчив. Аз съм сигурен, че 

фармацевтичната индустрия ще измисли и лекарства. Така че благоприятният сценарий 

е, че този вирус ще продължи да съществува, но без да създава толкова големи 

проблеми. 

Ще дойде време и то няма да е далече, когато смъртността ще падне на под 10 случая 

на ден, прогнозира проф. Витанов. 

Разбира се, че се справихме като общество с кризата, забележете, че при нас мерките 

винаги работеха, подчерта проф. Витанов. 

 

 
17.05.2021 г., с. 6 

 

РНК ваксините пазят и от индийския щам 

 

Смесването на дози води до по-голяма честота на нежеланите реакции 

 

РНК ваксините срещу COVID-19 са ефикасни в много висока степен и срещу 

индийския щам. Това разкри пред „Монитор“ представителят на България в 

Европейската агенция по лекарствата (ЕАЛ) проф. Илко Гетов. По думите му по 

отношение на векторните ваксини и по-специално на препарата на AstraZeneca все още 

не е ясно дали предпазват и от този щам. „Каква е ефикасността не мога да твърдя, ще 

трябва да се изчакат допълнителни проучвания в тази посока“, каза проф. Гетов като 

предположи, че самите държави ще изнесат данни, които ще се анализират. 

„В тази връзка е важно да се изчакат резултатите от Великобритания, тъй като там 

преобладава имунизирането с оксфордския препарат. При AstraZeneca, ако я има 

защитата, вероятно ще е по-малка“, подчерта той и допълни: „Много застрашително 

напада Европа индийският щам, включително и около България“. 

Представителят ни в ЕАЛ не скри, че е много притеснително 

бързото разпространение на COVID-19 в Индия, където имунизацията се право 

предимно именно с тази векторна ваксина. През последните седмици размерите на 

заразата там придобиха катастрофални размери, като броят на регистрираните заразени 

от началото на епидемията досега надхвърли 24 млн. души. В края на миналата 

седмица стана ясно също, че индийският вариант вече е засечен в близо дузина 

държави по света, като здравните власти във Великобритания съобщиха, че общият 

брой на регистрираните негови носители се е увеличил повече от два пъти през 

последната седмица до 1313 души. 

Не е ясно каква защита ще имат и имунизираните с две различни ваксини, стана ясно 

още от думите на проф. Гетов, като посочи, че е против смесването на векторна и РНК 

ваксина, аргументирайки се с излезлите до момента данни. Те показвали, че честотата 

на нежеланите реакции е по-висока при смесването на ваксините. „Това може да се 

каже със сигурност“, посочи представителят ни в ЕАЛ и допълни, че е изказал 

мнението си срещу смесване на дози от различни видове ваксини пред доскорошния 

здравен министър проф. Костадин Ангелов, като щял да направи същото и пред 

служебния министър д-р Стойчо Кацаров. Той аргументира позицията си и с данните, 
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които са излязли към момента. „Данните показват ,че честота на нежеланите реакции е 

по-висока при смесването на ваксините. 

По отношение на това дали има 

напредък при разработването на лекарствата за лечение на COVID-19 за широка 

употреба, проф. Гетов посочи, че се работи по много медикаменти. „Очакваме до края 

на юни коктейлът моноклонални антитела официално да бъде разрешен, а есента и 

поне едно противовирусно лекарство“, разкри той. 

 

www.standartnews.com, 14.05.2021 г. 

https://www.standartnews.com/balgariya-obshtestvo/resheno-ptuvame-ss-sertifikat-za-

vaksinirani-461010.html 

 

Решено! Пътуваме със сертификат за ваксинa 

 

На 15 юни влиза в сила електронният сертификат за ваксинирани или преболедували 

COVID-19, но с антитела. По този начин ще се избегнат голяма част от PCR тестовете и 

ще можем спокойно да се движим и пътуваме по света. 

По този начин ще се улесни свободното движение на гражданите в рамките на ЕС, 

както и в Норвегия, Исландия, Лихтенщайн и Швейцария. 

Европейските граждани ще удостоверяват с цифров зелен сертификат, че имат 

поставена ваксина или че са преболедували коронавируса и имат антитела. 

Удостоверението ще се издава на хартиен и/или електронен носител на езика на 

страната член на ЕС и на английски език и ще съдържа QR код и цифров подпис от 

съответната издаваща институция. 

Тя може да бъде болница, лаборатория, личен лекар и т.н., който разполага със 

собствен подпис. 

QR кодът ще предотвратява възможностите за фалшифициране на зеления сертификат 

и чрез него ще може да се проверява валидността на електронния подпис навсякъде в 

Европа. 

Цифровите зелени сертификати ще отговарят на регламента за защита на личните 

данни на ЕС, документите няма да съдържат никаква друга лична или медицинска 

информация за своя притежател освен тази, че той е ваксиниран или е преболедувал от 

коронавирус. 

За да се избегнат дискриминацията и разделянето на гражданите на ваксинирани и 

неваксинирани, е предвидена възможността да се издава удостоверение и на хората, 

които са изкарали COVID-19 на крак, но след като им бъде направен тест за наличие на 

антитела. 

Гражданите, които не са ваксинирани и не са преболедували коронавируса, ще могат да 

пътуват, след като докажат, че не са заразени, като представят отрицателен PСR тест, 

както и досега. 

Според предварителното предложение на Европейската комисия тези цифрови зелени 

сертификати ще важат до края на пандемията. Засега се предвижда максималният им 

срок на валидност да е 180 дни, но това може да претърпи промени след натрупване на 

повече медицински данни. 

 

www.news.bg, 14.05.2021 г. 

https://news.bg/health/pirogov-namalyava-tsenata-na-pcr-testovete.html 

 

"Пирогов" намалява цената на PCR тестовете 

 

https://www.standartnews.com/balgariya-obshtestvo/resheno-ptuvame-ss-sertifikat-za-vaksinirani-461010.html
https://www.standartnews.com/balgariya-obshtestvo/resheno-ptuvame-ss-sertifikat-za-vaksinirani-461010.html
http://www.news.bg/
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УМБАЛСМ "Н.И.Пирогов" намалява цената на PCR тестовете за коронавирус, 

съобщават от лечебното заведение. 

Изследването за доказване на SARS-Cov-2 вече ще струва не 100, а 80 лева. Целта е то 

да стане максимално достъпно за пациенти със симптоми и по този начин да се 

ограничи разпространението на заразата. 

Лабораторията на болницата разполага и с възможност за колективно тестване в 

различни пакети, включително и Семеен пакет до четирима души. 

PCR (Polymerase Chain Reaction) е метод за анализ, който към момента е приет за 

"златен стандарт" в лабораторната диагностика на този патоген и неговите 

модификации, посочват от "Пирогов". 

 

www.nova.bg, 16.05.2021 г. 

https://nova.bg/news/view/2021/05/16/326735/ 

 

Проф. Балтов: Със сигурност ще трябва и трета доза ваксина срещу COVID-19 

 

Никой да не си мисли, че ще мине само с две дози, предупреди шефът на „Пирогов” 

 

Със сигурност ще има трета доза ваксина срещу COVID-19. Никой не бива да си мисли, 

че ще мине само с 2 дози. Това заяви шефът на „Пирогов” проф. Асен Балтов в 

предаването „Неделята на NOVA”. 

Той посъветва хората засега да избират ваксините с 2 дози. 

 „Ефективността на еднодозовата ваксина е по-ниска отколкото на РНК ваксините”, 

предупреди проф. Балтов. 

Той обясни, че при преболедувалите е добре да помислят след около 5-6 месеца за 

ваксиниране. А онези, които вече са ваксинирани с 2 дози, след около 1 година трябва 

да помислят за трета доза. 

 „Няма какво да се лъжем, тази пандемия няма да свърши до края на годината. Ще 

продължи и следващата. Няма да е с толкова жертви, но със сигурност ще продължи”, 

заяви проф. Балтов.   

 „Реално щаб в момента няма. Ако някой иска да го има, трябва да го заявят. Това е 

решение на новия Министерски съвет”, каза още проф. Балтов. 

 „Никога не сме казали, че няма да съдействаме. Но все пак сме ръководители на 

болници, гледаме си и нашата работа”, продължи той. 

Остава много тежко и състоянието на Владимир Каролев. Той е на апаратна вентилация 

и с опасност за живота. 

 

www.investor.bg, 14.05.2021 г. 

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/obiknoveni-beli-recepti-shte-mogat-

da-se-izdavat-i-elektronno-i-na-hartiia-327864/ 

 

Обикновени бели рецепти ще могат да се издават и електронно, и на хартия 

 

Така лекари, които нямат договор с НЗОК, няма да се налага да купуват софтуер, 

ще могат да издават предписания и при домашни посещения 

 

Обикновените бели рецепти за лекарства да могат да се издават както електронно, 

така и на хартиен носител. Такива промени в наредба №4 за условията и реда за 

предписване и отпускане на лекарствени продукти предлага служебният 

министър на здравеопазването Стойчо Кацаров. 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2021/05/16/326735/
http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/obiknoveni-beli-recepti-shte-mogat-da-se-izdavat-i-elektronno-i-na-hartiia-327864/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/obiknoveni-beli-recepti-shte-mogat-da-se-izdavat-i-elektronno-i-na-hartiia-327864/
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Това ще улесни лекарите, които нямат сключен договор с Националната 

здравноосигурителна каса (НЗОК) и на които се налага да извършат допълнителни 

разходи по внедряване на медицински софтуер за предписване на лекарствени 

продукти, посочва се в мотивите на вносителя на поправките. 

Срокът за обсъждане на промените в наредбата е 28 май. Текстовете са публикувани на 

сайта на портала за обществени консултации strategy.bg. 

Промяната е в полза и на лекарите от болниците, които предписват лекарствени 

продукти на рецептурна бланка с бял цвят на хоспитализирани пациенти в съответното 

лечебно заведение, посочва вносителят. 

Припомняме, че електронната рецепта за медикаменти, заплащани напълно или 

частично от здравния фонд, трябваше да влезе в сила през май, но беше отложена за 1 

юни, за да се даде още време на лекарите и аптеките да надградят софтуерните 

продукти, с които работят. 

Лекарите, които обаче нямат сключен договор с НЗОК, трябва тепърва да купуват 

медицински софтуер с модула за предписване на лекарства. Отделно медиците често 

правят и домашни посещения, като в много от тези случаи предписват рецепти. В тези 

случаи електронната рецепта не е удачна. Промените ще облекчат работата и на лекари 

в малки населени места и в отдалечени и труднодостъпни райони с лоша интернет 

свързаност. 

Електронните рецепти бяха пуснати пилотно в началото на годината. В момента те се 

издават само до някои по-големи аптеки. 

С поправките в наредбата протоколите, издавани от Клиничната онкологична комисия 

по химиотерапия и за лекарствено лечение по хематология, ще се изпълняват до 

изтичане на техния срок на валидност, без да е необходимо същите да се преиздават. С 

предишни промени беше записано, че те трябва да се преиздадат. Така няма да се 

разкарват пациентите с онкологични заболявания до комисиите и няма да се товарят 

комисиите с излишна административна работа. 

 

www.dariknews.bg, 16.05.2021 г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/lechenieto-na-hiliadi-hora-u-nas-e-pod-vypros-

zaradi-trojno-poskypvane-na-lekarstvo-2270546  

 

Лечението на хиляди хора у нас е под въпрос заради тройно поскъпване на 

лекарство 

 

Лечението на хиляди пациенти у нас е под въпрос заради тройно поскъпване на 

животоподдържащ медикамент. Лекарството не се покрива от НЗОК и хората са 

принудени да си го купуват сами. Алтернатива на продукта в аптечната мрежа няма, 

съобщи NOVA.  

През март 56-годишната медицинска сестра Клавдия Стоилова чува диагнозата 

"оптикомиелит" - рядко автоимунно заболяване, водещо до парализа. 

Съмненията й са, че то е отключено след ваксина срещу COVID-19, тъй като е имала и 

предходно тежко заболяване - ревматоиден артрит „Седмица след втората игла 

започнаха проблемите. Обездвижена съм от кръста надолу, с тежки крампи”, разказва 

тя.  

Риск, макар и минимален, за поява на автоимунно заболяване след ваксина - има, казват 

специалисти, но до момента не е установена такава връзка.  

„Когато се активира имунната система е възможно да бъдат активирани и имунни 

клетки, насочени срещу нашия организъм, но в повечето случаи това е временно, 

http://www.dariknews.bg/
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/lechenieto-na-hiliadi-hora-u-nas-e-pod-vypros-zaradi-trojno-poskypvane-na-lekarstvo-2270546
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/lechenieto-na-hiliadi-hora-u-nas-e-pod-vypros-zaradi-trojno-poskypvane-na-lekarstvo-2270546
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преходно, с добра прогноза и не се стига до автоимунно заболяване”, казва д-р 

Цветелина Великова. 

Според медици хора с вече едно заболяване по-лесно развиват и второ, но това може да 

стане и след прекаран коронавирус. Затова и не трябва да се отказват от имунизиране, 

но само след консултация с лекар. „Това са пациенти, които имат генетична 

предразположеност и в повечето случаи един вирус, който може да е COVID-19, може 

да е грип или обикновена настинка да доведе до отключване на друго автоимунно 

заболяване”, допълва Великова.  

За Клавдия на дневен ред сега е борбата с болестта. „Започна ходене по мъките поради 

налагането на лечение, което не се покрива от здравната каса. Друго лечение няма”, 

казва тя. 

Причината - в листовката на препарата "Имуновенин" не е посочена нейната диагноза, 

затова и държавата не поема разходите. Наскоро цената му е вдигната тройно - от 160 

на 416 лв. на кутия. Курс на лечение излиза около 4 хиляди лева, изчислява Клавдия.  

„Много големи групи пациенти са засегнати от това. За много от тях досега беше 

непосилно да плащат от джоба си този препарат, а сега става напълно невъзможно”, 

коментира д-р Станимир Хасърджиев. 

Сред пациентите са такива с множествена склероза, лупус и различни други 

автоимунни заболявания. Нито една от диагнозите не присъства в листовката, въпреки 

необходимостта от приема му.  

„Аз питам кой трябва да изброи тези диагнози, при положение, че предприятието е 

държавно и абсолютно в правомощията на държавата е да си направи съответните 

клинични проучвания и да си промени кратката характеристика”, посочва Хасърджиев.  

Надеждата на Клавдия е тя и другите пациенти с тежки заболявания скоро да бъдат 

включени в позитивите списъци и да получават безплатно медикамента. „Не сме 

безкрайно много – нека да се протегне ръка. Аз нямам никаква алтернатива”, казва тя. 

От държавната фирма "БулБио", произвеждащи препарата, заявиха за NOVA, че ще 

свалят новата цена, но с малко, тъй като до този момент продуктът е предлаган на 

загуба. От предприятието обясниха, че включването на повече диагнози към листовката 

изисква скъпи клинични проучвания, които страната ни не може да направи. Обмисля 

се обаче вариант това да се случи на база на анализите на други държави. 

 

 

 

 


